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УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!

                 
  Каждый родитель желает видеть своего ребенка здоровым, счастливым,     общительным. К сожалению, не каждый малыш может легко вступать в контакт со сверстниками и взрослыми. И причины тому могут быть самые разные: природная застенчивость, психологические, речевые или физиологические проблемы. 
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        Для того чтобы понять, все ли в порядке с речевым развитием малыша, родителям необходимо знать этапы развития речи ребенка. 

	Примерный возраст
	Умения ребенка

	к 1 году
	Понимает слова и жесты, повторяет услышанное и увиденное,  произносит серии одинаковых слогов: "дядядя", "бабаба", "мамама" (лепечет). 

	к 2 годам
	     Реагирует на свое имя. «Говорит на своем языке" - произносит множество слогов и их сочетаний, напоминающих слова. Знает, кто такие "папа", "мама", "деда", "баба" и т.п. Хорошо развито звукоподражание. Произносит односложные или двухсложные слова: "папа", "мама", "на", "да", "дай" и т.п. 
    Показывает где у куклы глазки, носик и т.д., те же части тела показывает и других.  Активно произносит двухсложные слова: "тетя", "кися" и т.п. Стремительно растет словарный запас и к двум годам составляет 20 слов. Произносит двухсложные слова и два слога их трехсложных слов ("синя" - машина). 
    К двум годам уже усваивает  звуки: п, б, м, ф, в, т, д, н, к, г, х. Свистящие звуки (с, з, ц), шипящие(ш, ж, ч, щ) и сонорные (р, л) он обычно пропускает или заменяет.

	к 3 годам
	2 года – 2 года 2 месяца.  Говорит словосочетания: "мама Лена". Строит предложения из двух слов: "мама, дай", "баба, ди (иди)". Пытается произносить трехсложные и четырехсложные слова. Вставляет отдельные слова в знакомые стихотворения, называет картинки. Свои просьбы оформляет в виде словосочетания или простого предложения с пропуском предлогов: "положи мяч стол". Использует дательный падеж для обозначения лица: "дай Вове", обозначает направление, опуская предлог: "иди маме".  

2 года 2 месяца - 2 года 6 месяцев.  Произносит простые предложения из трех - четырех слов. Сложносочиненные предложения: "это мой большой мишка". Начинает употреблять в речи предлоги. Правильно использует в речи местоимения – «я»,  «ты», «мне». Правильно произносит звуки: с, з, л. Малыш понимает и правильно выполняет двухэтажную инструкцию: «Пойди в кухню и принеси кружку». 
2 года 6 месяцев – 3 года. Повторяет наизусть двустишия и четверостишия. Строит многословные, в том числе сложноподчиненные предложения: "когда папа придет с работы, мы пойдем гулять". Ребенок понимает кто он: мальчик или девочка. Выдумывает забавные словечки и выражения. Словарный запас 700 слов.

      На третьем году жизни у детей появляется более точное произношение слов, и уже не только те, кто постоянно общается с ребенком, но все окружающие начинают понимать его речь. Но все же дети нередко пропускают в слове отдельные слоги ("клой" - открой, "сото" - высоко), а при стечении согласных один звук ("камейка" - скамейка, "тул" - стул), иногда вставляют лишние звуки в слово ("таньканчик" - стаканчик) и т.п. 



	4 года
	    В этом возрасте малыш должен уметь правильно пользоваться предлогами (по, до, вместо, после), союзами (что, куда), согласовывать существительные с прилагательными и числительными, образовывать существительные с уменьшительно ласкательными суффиксами. Словарный запас 1500-2000 слов.  Ребенок правильно произносит шипящие звуки ш, ж, ч, щ, а также звук ц. Исчезает смягченное произнесение согласных.

	5 лет
	     Малыш  использует сложные предложения, все грамматические формы, овладевает всеми типами склонений. В речи появляются деепричастия (сидя, лежа, прыгая и т.д.). Употребляются все предлоги, в том числе сложные предлоги (из-за, из-под и т.п.). Совершенствуются возможности пересказа. Образуют прилагательные от существительных (железо - железный).  Запас слов увеличивается до 2500-3000. Он активно употребляет обобщающие слова (одежда, овощи, животные). В словах уже не встречаются пропуски, перестановки звуков и слогов, исключения трудные незнакомые слова (экскаватор). Ребенок овладевает всеми звуками родного языка и правильно их произносит в речи.

	6 лет.
	     Дети этого возраста должны правильно произносить и различать все фонемы родного языка. Полностью усваивается слоговая структура слов. Самостоятельно определяют наличие звука в слове, отбирают картинки, придумывают слова с заданным звуком, выделяют ударный гласный, первый и последний звуки в слове. Словарный запас увеличивается до 3500 слов. В этот период  ребенок активно наблюдает за явлениями языка: пытается объяснить слова на основе их значения, размышляет по поводу рода существительных. Таким образом развивается языковое и речевое внимание, память, логическое мышление и другие психологические предпосылки, необходимые для дальнейшего  развития ребенка, его успешного обучения в школе.


Желаем Вам удачи!
Консультация логопеда -

Юдиной Елены Юрьевны

Каждый понедельник с 8.00 до 12.30.
Дополнительную информацию

Вы можете получить у воспитателя.
Рекомендации логопеда для родителей 

детей младшего возраста

Уважаемые папы и мамы!

Обратите внимание на речь своего малыша! Речью ребенок овладевает постепенно, путем подражания произношению звуков и слов взрослых. Правильно произносить большинство звуков сразу он не умеет. Чем раньше родители обращают внимание на правильное звукопроизношение у ребенка, тем быстрее оно формируется и нормализуется. Современных родителей проблемы с речью начинают беспокоить по достижении ребенком 2,5—3 лет. Понаблюдайте за вашим малышом. Вас должно насторожить, если ребенок:

· очень вял, нехотя реагирует на окружающее;

· часто проявляет беспокойство, раскачивает туловище из стороны в сторону;

· имеет сильное течение слюны;

· не выполняет простые словесные команды (пойди на кухню и принеси чашку и т. д.);

· не играет с другими детьми или не кормит куклу из тарелки, а ставит куклу в тарелку и т. д.;

· говорит «ма» вместо «мама» или относит слово «мама» к другим лицам; вместо «девочка» говорит «де»; «зайчик» — «за»; «иди» — «ди»; «смотри» — «апи»;

· употребляет слова-фрагменты, т. е. такие, в которых сохранены только части слова: «ако» --молоко, «дека» — девочка.

Все это — серьезный повод немедленно обратиться за консультацией к специалисту — логопеду.

 Ошибочно надеяться на самопроизвольное исчезновение недостатков произношения по мере роста ребенка, т. к. они могут прочно закрепиться и превратиться в стойкое нарушение.
Желаем Вам удачи!
Консультация логопеда -

Юдиной Елены Юрьевны

Каждый понедельник с 8.00 до 12.30.

Дополнительную информацию

Вы можете получить у воспитателя.
Рекомендации логопеда для родителей 

детей среднего возраста

Уважаемые папы и мамы!

Логопедические обследования, проводимые ежегодно в детском саду, показывают, что состояние речи детей среднего возраста (4— 5 лет) часто не соответствует возрастной норме, а ведь к четырем годам все звуки уже должны быть полностью сформированы и правильно употребляемы в речи. Не будем останавливаться на причинах неблагополучия.

Постараемся выделить те мероприятия, которые должны выполнять родители, желающие слышать чистую речь детей. 

Итак:

ежегодно, начиная с первого года жизни ребенка, проходите осмотр логопеда в детской поликлинике;

критически относитесь к речевым проявлениям детей, начиная с рождения, и в случаях любых отклонений от нормы обращайтесь к логопеду, не успокаивая себя убеждением, что все само собой образуется;

обязательно проконсультируйте ребенка у лор-врача по поводу наличия аденоидов, т. к. аденоиды существенно влияют на речь, и у ортодонта. Если ребенку показана аденотомия или исправление прикуса, то не затягивайте с решением этих проблем;

большинство детей, страдающих нарушением звукопроизношения, имеют нарушения фонематического слуха, с помощью которого мы различаем сходные по звучанию или артикуляции звуки. Логопед, к которому вы обратитесь, научит вас, как развивать фонематический слух;

посещайте с ребенком логопедические занятия, выполняя тщательно домашние задания. Без выполнения этих заданий, без постоянного контроля над поставленными звуками невозможно будет добиться положительных результатов;

через полгода после того, как все звуки будут поставлены, покажите ребенка логопеду с целью проверки надежности результатов;

в случае тяжелых речевых нарушении сделайте все, чтобы ребенок попал в логопедическую группу своевременно. 
Не откладывайте решение этого вопроса из года в год, слушая советы не компетентных людей.
Желаем Вам удачи!
Консультация логопеда -

Юдиной Елены Юрьевны

Каждый понедельник с 8.00 до 12.30.
Дополнительную информацию

Вы можете получить у воспитателя.
	5 лет
	В этом возрасте малыш использует сложные предложения, все грамматические формы, овладевает всеми типами склонений. В речи появляются деепричастия (сидя, лежа, прыгая и т.д.). Употребляются все предлоги, в том числе в активную речь входят сложные предлоги (из-за, из-под и т.п.). Совершенствуются возможности пересказа. Образуют прилагательные от существительных (железо - железный).  Запас слов увеличивается до 2500-3000. Он активно употребляет обобщающие слова (одежда, овощи, животные). В словах уже не встречаются пропуски, перестановки звуков и слогов, исключения трудные незнакомые слова (экскаватор). Ребенок овладевает всеми звуками родного языка и правильно их произносит в речи.

	6 лет.
	Дети этого возраста должны правильно произносить и различать все фонемы родного языка. Полностью усваивается слоговая структура слов. Самостоятельно определяют наличие звука в слове, отбирают картинки, придумывают слова с заданным звуком, выделяют ударный гласный, первый и последний звуки в слове. Идет пополнение активного и пассивного словарного запаса. Словарный запас увеличивается до 3500 слов. В этом возрасте ребенок должен самостоятельно обобщать и классифицировать предметы по различным признакам. В этот период  ребенок активно наблюдает за явлениями языка: пытается объяснить слова на основе их значения, размышляет по поводу рода существительных. Таким образом развивается языковое и речевое внимание, память, логическое мышление и другие психологические предпосылки, необходимые для дальнейшего  развития ребенка, его успешного обучения в школе.

	
	


